

## 学习贯彻讲话精神 书写新时代新华章

主动担当作为,推动  
网络文学高质量发展

□何弘

发展的动力所在。”要坚守人民立场,把满足人民文化需求、增强人民精神力量、促进人民精神富足作为网络文学创作和工作的出发点、落脚点,引导广大网络作家关注现实,深入生活、扎根人民,加强现实题材创作,用心用情用功书写新时代人民群众的新生活、新情感、新故事,把社会主义核心价值观生动体现在创作之中,把有筋骨、有道德、有温度的东西表现出来,摒弃畸形审美倾向,用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观价值观,使人民在精神生活上更加充盈起来。总书记对虚构、诋毁、丑化人民,割断血脉、凭空虚造等现象提出了明确批评。部分网络文学作者以消遣的态度、游戏的逻辑对待创作,习近平总书记批评的这些现象在网络文学中不同程度存在。比如历史虚无主义、“耽美”等不良亚文化,炫富、“躺平”等错误倾向不时出现,有的甚至引导了阅读风气,对此,我们需要旗帜鲜明地予以批判抵制。要引导网络作家树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,积极塑造厚重、刚健、先进、质朴的时代新人形象,提高网络文学作品的精神高度、文化内涵和艺术价值。

三、坚持守正创新,引导精品创作。习近平总书记在讲话中指出:“衡量一个时代的文艺成就最终要看作品,衡量文学家、艺术家的人生价值也要看作品。”当前网络文学创作面临的主要问题是同质化、模式化严重,总体质量不高,精品力作偏少。推动网络文学高质量发展,要引导网络作家把提高质量作为生命线,把高产量提升到高质量,把大流量转化为正能量,努力创作彰显时代精神、体现中国特色、思想性和艺术性相统一的优秀作品。创新是文艺的生命。习近平总书记在讲话中引用了柳青的一句话:“一个写作者,当他完全摆脱模仿的时候,他才开始成为真正的作家。”网络文学中照搬跟风、克隆山寨的情况相当严重,要引导网络作家守正创新,拓展题材领域,开创作品类型,迈向更加广阔的创作天地。同时,一些网络作家为了博眼球、博出位,也搞了不少光怪陆离、荒腔走板的东西。要引导网络作家把握传承和创新的关系,既要适应互联网特点,大胆进行形式创新、内容创新、业态创新,又要接续起文学的精神传统,决不能割断血脉、凭空虚造,要立足新时代,实现中华传统文化的创造性转化、创新性发展,不断开辟新境界,创作更多精品力作。

四、讲好中国故事,加强国际传播。习近平总书记在讲话中“希望广大文艺工作者用情用力讲好中国故事,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象”。当前,网络文学已成为中华文化走出去的亮丽名片,上万部网络文学作品通过实体书、电子书、线上连载、IP改编等形式广泛传播,覆盖世界大多数国家和地区。但传播向海外的网络文学作品,玄幻、历史、言情类作品居多,反映新时代现实生活的作品相对较少。落实总书记讲话精神,要引导网络作家“立足中国大地,讲好中国故事,以更为深邃的视野、更为博大的胸怀、更为自信的态度,择取最能代表中国变革和中国精神的题材,进行艺术表现,塑造更多为世界所认知的中华文化形象,努力展示一个生动立体的中国,为推动构建人类命运共同体谱写新篇章”。

五、追求德艺双馨,营造良好生态。习近平总书记指出:“创作要靠心血,表演要靠实力,形象要靠塑造,效益要靠品质,名声要靠德艺。低格调的搞笑,无底线的放纵,博眼球的娱乐,不知止的欲望,对文艺有百害而无一利!”网络文学进入门槛低,不少作者急于成名、急于获利,用一些离奇甚至哗众取宠的情节吸引读者,使“三俗”成为网络文学行业长期存在的问题。习近平总书记批评的“走捷径、求速成、逐虚名,幻想一夜成名,追逐一夜暴富”等,都是网络文学现实存在的问题。要下大力气引导网络作家讲品位、讲格调、讲责任,自觉遵守法律、遵循公序良俗,自觉抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义,要通俗,但决不能庸俗、低俗、媚俗;要生活,但决不能成为不良风气的制造者、跟风者、鼓吹者;要效益,但决不能沾染铜臭气、当市场的奴隶;要流量,但决不能流量至上,要科学看待点击率、订阅量、粉丝量等量化指标,不以收入论英雄,不以名气论优劣。要引导网络文学网站加强行业自律,营造网络文学天朗气清、山清水秀的良好生态。

网络文学是方兴未艾的文艺新样式、新业态,是新时代文学的重要生力军。认真学习习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述,网络文学一定能够高质量发展,承担起新时代新征程的历史使命,为建设文化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献新的更大的力量。

(作者系中国作协网络文学中心副主任)

习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十一大开幕式上的重要讲话,是马克思主义文艺思想中国化的最新成果,是马克思主义文艺思想与当代文艺实际、中华文化传统相结合的思想结晶,是新时代文艺工作的纲领性文献,既高屋建瓴、思想深邃,又有极强的现实针对性、指导性,为新时代文学事业的发展和文学工作的开展提供了根本遵循,指明了前进方向。

习近平总书记的重要讲话立足中华民族伟大复兴的战略全局,深刻阐述了文艺在全面建设社会主义现代化国家新征程上的地位作用、方针原则,是新时代新征程文艺再出发的动员令、进军令,让我们深感振奋、备受鼓舞,也深感使命光荣、责任重大。

习近平总书记在讲话的开篇部分即明确指出:“中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命,积极推动文化建设文艺繁荣发展。毛泽东同志在《新民主主义论》中说:‘建立中华民族的新文化,这就是我们在文化领域中的目的。’一百年来,中国新文学、新文艺能够激励受剥削受压迫的劳苦大众浴血奋战、百折不挠,激励站起来的中国人民自力更生、发愤图强,激励改革开放大潮中的亿万人民解放思想、锐意进取,激励新时代的中国人民自信自强、守正创新,正是因为始终坚持以人民为中心的创作导向,努力建设民族的科学的大众的中华民族新文化。网络文学是互联网在文学领域应用开创的新样式、新形态,植根深厚的民族文化传统,吸收世界先进文化成果,满足人民多层次的文化需求,是互联网时代大众文化的重要样式。对网络文学工作来说,新时代新征程,建设民族的科学的大众的中华民族新文化,要增强文化自觉、坚定文化自信,以强烈的历史主动精神,承担起建设文化强国的使命任务,推动网络文学主流化、精品化、高质量发展,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

一、提高政治站位,牢记“国之大者”。习近平总书记在讲话中指出:“新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。”十代会工作报告中对新时代文学的内涵及其使命任务作了清晰描述。作为新时代文学重要组成部分和生力军的网络文学,要充分认识新时代文学使命所系、价值所向,为新时代文学的繁荣发展发挥积极作用。承担文化强国建设的责任,需要把网络文学放在党和人民的重要事业、中华民族伟大复兴的战略全局中谋篇布局。要深化理论武装,加强政治引领,团结带领广大网络作家听党话、跟党走,坚决拥护“两个确立”,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要引导网络作家树立大历史观、大时代观,以强烈的历史主动精神承担新时代新使命,书写新时代、讴歌新时代,把网络文学的通俗易懂转化成人民群众的喜闻乐见,把网络文学的大多数人转化为建设文化强国的众志成城,创造新时代文学的新经典。

二、坚守人民立场,提升精神高度。习近平总书记在讲话中指出:“源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣

广告

## 小说选刊

2022年第2期目录 总第441期

## 长篇小说精选

寻金记 ..... 阿来  
走进新时代  
鼓楼 ..... 戈舟  
马陵道 ..... 胡性能  
短篇小说  
碎片中的花样人生 ..... 阿成  
创作谈 单靠回忆是不够的 ..... 阿成  
浣花溪记 ..... 张鲁镭  
月光下 ..... 蔡东  
桥头羊肉店 ..... 朱文颖  
遇见 ..... 津子围

枪王之王 ..... 南飞雁

## 文学的风

制琴师 ..... 黄立宇

创作谈 时代的裹挟 ..... 黄立宇

评论 深潜的青鱼 ..... 斯继东

## 中篇小说

仰头一看 ..... 林那北

创作谈 生命中的某些一瞬 ..... 林那北

真假离婚 ..... 周瑄璞

假如生活欺骗了你 ..... 杨小凡

杜宗汉归案记 ..... 陈九

## 微小说

玉麒麟 邢庆杰 品石做人 曾宪涛 大礼包 曾立力

驴叫 岑燮钧 南泥湾 候发山 将军泪 刘怀远 同行 申弓

县长背后的女人 张吉根 寻找麻雀的稻草人 红墨 星空 徐东

## 评论

新时代文学之“风”拂面而来 ..... 贺绍俊

创刊于1980年2月  
2022年第02期

长江文艺

## 《长江文艺》原创 2022年第02期目录

## 小说坊 中篇

逝者如斯夫 | 季宇

云层之上没有阴天 | 王玉珏

## 短篇

猜猜我在想什么 | 万玛才旦

隐士协会 | 马笑泉

协议丈夫 | 尹德朝

黑马之吻 | 傅菲

## 灵兽录

最具生命力的作品还是关注现实的作品 | 何子英 季宇

## 诗空间

恩典与踉跄(8首) | 朵渔

## 面对面

你收到我的包裹了吗(7首) | 刘洁岷

## 诗空间

最后一场雪(10首) | 郭幸

## 新鄂军

万物回春 | 马南

## 新现场

说点与母亲有关往事(创作谈) | 马南

## 家乡书

新海岛风景的建造者(主持语) | 张荷

## 自由谈

小镇之心与大海之身,相互对称 | 徐晨亮

## 三官殿

海雾与流光 | 赵坤

## 翠柳街

重建精神家园 | 陈华积

## 评论

野果 | 沈书枝

## 自由谈

地方性知识、乡村共同体与灵魂调节器 | 李雪梅

## 翠柳街

双重文本,和丰厚、宽宏的寓言之书 | 张苑园

## 评论

丰饶的对抗 | 韩亮

## 翠柳街

天地大美 道法自然 | 明媚

## 评论

冲突的反构与奇妙的混合 | 吴佳燕

## 理论与争鸣 拓展和深化中国文学史研究

——谈《中国分类文学史》丛书的出版

□张炯

地发展的,人的本质如马克思所指出,是一切社会关系的总和。人是社会的动物,人性虽属自然性与社会性的统一,但作为社会人,人性不能不主要表现为社会性。人生下来就处于种种的社会关系中,包括民族、阶级、阶层、党派、家族、家庭、同学、同事等关系中,每一种关系都会给人性打上一定的烙印。所以,马克思、恩格斯都反对抽象的人性论,同时又揭示人性的改变乃基于社会历史条件的改变。他们指出,人的自由、平等和博爱,人的个性的全面的丰富的发展,只有到共产主义社会才能实现。文学当然反映了不同时代的人性,而且优秀的文学还不断优化人性、丰富人性,使人变得更加文明和崇高。从这个角度,人道主义对于人性的优化是有积极作用的。但文学不仅只是表现人道主义,还表现爱国主义、集体主义,表现历史上人类的许多美好的理想、优秀的精神品质和思想。其思想价值和内涵,远不是人道主义就可以完全概括的。现在文学创作中出现一种把人性抽象化、简单化的倾向,突出人的自然性和人性意识,淡化人的社会性和社会意识,这就不能够真实而深刻地描写历史具体地存在的人性。对于历代文学反映人性的历史进化,促进人性的不断优化,我们不应忽视,但我们不能不与抽象人性论划清界限,也不能把人道主义、特别是以个人主义为本体的人道主义作为评判文学思想价值的唯一标准。今天我们评价文学的思想标准还是要坚持唯物主义的历史主义,坚持社会主义核心价值观。与此同时,我们必须把文学性,把文学的审美性放到十分重要的地位去阐释文学的历史发展。要重视文学和文体变迁的社会历史原因,要分析不同文体的历史特点和艺术成就,以及它们对人类审美意识发展的贡献。加强对不同时代的作家作品的艺术分析,应该成为我们撰写文学发展史的非常重要的方面和特点。

实事求是,对文学史研究工作者来说,就是要以文本为据,要寻找、发现优秀的文本,从而发现和评价优秀的作家,认识其历史贡献,并从分析文本、作家与社会的关系,进一步从中去揭示文学发展的规律。当然,除了文本,还要研究作家的身世,作家所处时代的种种社会状况,包括社会的政治、经济、文化等状况。

每一代学者书写文学史,都会与时俱进,在继承前人成果的基础上有所创新,努力表述自己的新的分析、新的发现、新的章节设计、新的观点论述。这当然很不容易。从深思熟虑、集思广益中拿出一个新的框架来,是新著有无新意的关键所在。当然,在具体的章节论述中也会出现新意。凡新意都是深思熟虑而得,在这里,参考别的学科的新观点、新方法,也许会给我们新的启示。这些年,我们翻译了西方的许多新的文论,包括文化人类学、文艺心理学、文艺语言学以及系统论、控制论、信息论、原型批评等等,如果我们觉得确有道理,我想文学史研究者也可以批判地借鉴和吸取。这套丛书的编著者,多有从上述诸方面探求。相较于我们而言,他们虽属新一代学者,但其实从事文学史研究,包括所擅长的类型文学的研究,都已多年,甚至多达数十年,在资料掌握、历史探讨方面均下过相当的工夫。

这套丛书的另一特点是,虽然涵盖文学类别仍有有限,但时限多延至近百年我国文学的新发展,与以往一些类型文学史只写到清代有所不同。其中的《中国影视文学史》《中国网络文学史》等,自属新的开拓。并且各卷篇幅力求适中,每类史著均力求控制在50万到70万字之间,以适应普通读者的需求。当然,由于有些新兴的文学类别首次写史,其结构和具体写法不一定会被大家认同,那也属难以避免。我们希望能得到专家和广大读者的批评和指正。

(作者系中国社会科学院文学研究所研究员)



样。同一系统还存在历史的传承关系。不同类型的研究,实际上就是不同系统的研究。对于探知不同事物的本质特征及其传承的因素,这种研究十分重要。所以,前人对不同文学类型的研究所做的许多工作殊为可贵。而新一代学者根据文学的新发展和自己的新见解、新视角,继续在这领域进行耕耘,推出新作,也自有它的需要,并体现在前人基础上前进的新努力。

如今,人们日益认识到,历史著作最可贵的是:遵循辩证唯物史观的实事求是的原则。历史主要由人类活动构成,包括人类的沿袭性活动和创造性活动。文学史书写自古便属人类的活动之一,它的史实可靠性乃基于文学作品。有作品,我们才考虑研究对应的作家,才有文学流派和文学运动等更宏观的文学现象。当然,并非所有的作品,作家都可入史。但文学的发展必以对历史作出较大贡献的、在思想内容和形式风格方面作出拓新的作家作品为标志。文学史虽非政治史、经济史,但每个时代的文学艺术的发展,又必然与当时的社会、经济、政治的发展相关,并取材于一定社会、经济和政治所支配的人们的日常生活。而作家的创作才能、想象和幻想,也莫不带有特定社会时代的印记。不同类型文学发展同样如此。理清文学发展的脉络,以宽阔的视野和比较的眼光,给予不同的作家作品以恰当的历史评价,这是文学史著作的最主要的任务。这也是我们这一套丛书努力的方向。美国文艺理论家艾布拉姆斯在《批评理论的方向》一文中指出了文学作品与世界、艺术家、欣赏者的复杂关系,说明文学批评应了解不同时代文学作品的创作主体和所反映的客体世界以及作品受众的关系。这当然也应为今日文学艺术史的研究者所重视。

在文学史研究界,曾经有人提出,要以人性、人道主义作为编写文学史的指导思想。当然,文学史作为文学批评的一种形态,必有它思想的标准。但仅以人性、人道主义作为唯一的标准,毕竟难以涵盖历代文学作品的丰富性。我认为,我们还是要从社会意识反映社会存在,经济基础决定上层建筑及其意识形态,而意识又能够反作用于存在的观点来看待文学、阐释文学。文学是人学,文学当然以人为描写的中心,人的思想、情感、性格、行为,人与人的关系,人与自然的关系,成为历代各种文学作品描写的内容。但人性是历史

## 北京文学 中篇小说月报

2022年第2期 邮发代号:82-106

第一时间畅读全国优秀中篇小说佳作

变脸 ..... 常小瑛

清水,又见清水 ..... 王占黑

第十一维度空间 ..... 朱秀海

在人间 ..... 夏立君

同心锁 ..... 杨时旸

阿姐还在真理街 ..... 吴君

海豚的鼻子 ..... 黑孩

本刊每期内文208页,全部彩色印刷,装帧精美,每册定价20.00元,全年定价240.00元。请您及时到当地邮局订阅,也可到《北京文学》微店或杂志铺

(http://www.zazhipu.com)。本刊国内邮发代号:82-106,国外邮发代号:M1780。地址:100031,北京前门西大街97号北京文学月刊社发行部。电话:

010-66031108/66076061。